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2. Klausur zu Analysis 11

Allgemeine Hinweise: Als Hilfsmittel sind {(auBer Kugelschreiber und Papier) lediglich ein beidéeitig '
handbeschriebenes DIN A 4 Blatt mit Notizen und eine Liste unbesfimmter Integrate gleichen Umfangs
zugelassen Die Klausur ist auf den ausgetellten Formuilarén zu bearbeiten, und nur diese sind abmgeben
Am FEnde sinil awei Bogen Schmierpapier angeheftet sollte dies nicht ausreichen, kéinnen Sie noch elgenes

benutzen, was aber nicht eingesammelt wird. Die Aufgabenverteilung ist die folgende:

Al (Multlple Choice, bitte auf dem Blatt ankleuzen) - _ , 10'Punkte
A2 (Skalarprodukt) : 10 Punkte
A3 (Jacobi-Matrix) - N 10 Punkte
A4 (Offene und abgeschloséene Mengen) . ‘ | ' ' 7 8 Punkte
A5 (Extremwertaufgabe) | o . ' 13 Punkte
A6 (Bernouﬂisché Dgl. und Verwandtes) 11 Punkte
A7 (Losungsfundamentalsystem) 7. ‘ o ‘ 8 Punkte

Die Klausur gilt fiir Mathematlkel mit 30 (von 70 euelchbalen) Punkten als bestanden, fiir Neben-

fachlel mit 24 Punkten. V1e1 Elfolg!
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1. Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen richtig oder falsch sind."Hier sind nur die Antworten

"richtig®, * falsch® oder Enthaltungen méglich. Bitte auf dem Aufgabenblatt ankreuzen!

(a) Jede konforme Abbildung f:8 = R® (mit 2 C R" offen) ist {iberall lokal invertierbar,
Antwort: richtig ) falseh' () Enthaltung () (2/1/0 P.)

(b} Jede sfetige und partiell differenzierbare Abbildﬁng f: R" = R ist stetig partiell differen-
zierbar. .
Antwort: richtig () falsch ) Enthaltung O (2/1/0 P.)

(c) Ist (X,d) ein metrischer Raum, so wird durch dist{4, B) := inf{d(z,y) : = € A,y € B} eine
Metrik auf P(X) definiert. ‘ “ ' ‘ -
Antwort: richtig O falsch @ _ Ent}ialtuhgi O (2/1/0°P.)

(d) Sind A C R™ und B C R? ébgeschlossen, $0 existieren a € A und b € B, so dass
inf{}m;y| :meA,'yGB}ziawbi. .
Antwort: richtig () falsch @ Enthaltung () B (2/1/0 P.)

(e} Jede stetig partiell differenzierbare Abbildung f : R® — R ist stetig und partiell differenzier- .
bar. ' : _ ’
Antwort: richtig () falsch ()  Enthaltung () ‘ (2/1/0 P.)



2. (4+414-5=10 P.) Es sei V ein Vektorraum {iber dem Kérper R der reellen Zahlen.
{a) Geben Sie die vollstindige Definition des Begriffs " Skalarprodukt auf V* an.

(b) Was versteht man unter einem Euklidischen Vektorraum? (Den Begriff Vektorraum miissen

Sie an dieser Stelle nicht erldutern.)

(c) Folgern Sie aus den in (a) von Thnen angegebenen definierenden Eigenschaften die nachste-

hende sogenannte Pémllelogrammg?eichung: Fiir alle z,y €V ogilt
e+ wll* + lle — yli? = 20 l* +llyll®).
(Hierbei ist || || : V — R die vom Skalarprodukt auf V induzierte Nmm ) .
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3. (44+2+2+42=10 P.) Bestimmen Sie eine total differenzierbare Funktion f : R? f({), 0)}—) R? mit
der Jacobi-Matrix '

{

| Df(w,y):(;yl 'T)

. VIst diese Funktion

(a} konform, - s (b) iiberall lokal invertierbat, ' (¢) injektiv?
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4. (2+(2+2+2)=8 P.) Geben Sie dic Definitionen der Begriffe "offen” und ”abgeschlossen® fiir

Teilmengen eines metrischen Raumes {X, d) an und entscheiden Sie, ob die folgenden Teilmengen

des R? (verschen mit der Euklidischen Norm) offen bzw. abgeschlossen sind. (Eine Begriindung
' 1st nicht erforderlich,)
(a) My = {(z,9) eR*: 1+ ¢* > eé},
(b) My ={(0,y) eR? : y >0},
(0 My={(n, ) €R?:nE N},
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5. (13 P.) Bestimmen Sie alle kritischen Stellen des Polynoms
2 | @’ 2 2 '
P:R* =R, (x4 P2,y ;?+Sm +2zy 4y —x+ 4y

und untersuchen Sie, ob es sich dabei um lokale Maximal- bzw. Minimalstellen oder um Sat-

telpunkte handelt. Nimmt P ein globales Extremum an? (Begriindung!) - -
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6. (3+246=11 P.) {Die Bernoullische und eine verwandte Dgl.)

"(a) Ergénzen Sie den folgenden kurzen Text an den durch ..

13

.. gekennzeichneten Stellen:

Unter einer Bernoullischen Dgl, versteht man die Gleichung

y = p\7+95”‘ .......................................................... e
mit p,q € C(I,R) und o € R\ {0;1}. Sie wird durch den Ansatz
. £
in eine inhomogene li;leal‘e Dgl. 1. Ordnung tiberfiihrt. Die Dgl. fiir » lautet
<R

(b) Nun sei die Dgl.

, Yy =py-+qyln(y)
mit p,q € C({,R) gegeben. Finden Sie fiir positive Lésungen y eine geeignete Transformation

z = f{y), so dass sich fiir # die iﬁllOInogene lineare Dgl. 2’ = p + gz ergibt
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(c) Losen Sie das Anfangswertproblem y(0) = % fiir die Dgl.
y =y —yln(y).
Existiert der Im y(z) ? Falls ja, b‘estimmen‘ Sie diesen Grenzwert. : -
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7. (8 P.) Essei ¢ : R — (0, c0) eine differenzierbare Funktion und

o' (x) .
PR)=| 0 5H 1
0 o, £

w(z) _
Bestimmen Sie ein Lésungsfundamentalsystem @ des homogenen linearen Systems 4/ (z) = P(z)y(z),

so dass ©(0) = E3 (F3 = 3 x 3 - Einheitsmatrix).
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